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Zadania do ¢wiczen nr 11 — Dynamika ciata sztywnego — zjawisko zyroskopowe

1. Wyznaczy¢ reakcje zyroskopowe w lozyskach wirnika turbiny o ciezarze Q=35kN i
promieniu bezwtadnosci wzgledem osi obrotu k=0,6m znajdujacej si¢ na statku, ktory
kotysze si¢ na falach wzgledem osi prostopadiej do osi turbiny, wykonujac jeden pelny
cykl w czasie T=15s. Wirnik wykonuje n=3000 obr/min., a odlegto$¢ tozysk wynosi
L=2m.

2. Bak obraca si¢ wzgledem osi symetrii OC predkoscia katowag Q=600 1/s w kierunku
ruchu wskazowek zegara dla patrzacego od C do A. O$ obrotu baka jest odchylona od
pionu, a jej punkt A jest nieruchomy. Srodek masy C znajduje sie w odleglosci AC=0,3m
od punktu A. Promien bezwladno$ci baka wzgledem osi symetrii wynosi k=0,1m.
Wyznaczy¢ ruch osi baka. Sprawdzié stosowalnoé¢ uproszczonego wyrazenia na moment
zyroskopowy (czy predkos¢ precesji jest duzo mniejsza od predkosei obrotu wlasnego).

3. Zestaw kolowy wagonu kolejowego o cigzarze Q=1kN, promieniu k6l r=0,5m i promieniu
bezwladnosci wzgledem osi zestawu k=0,4m porusza si¢ po poziomym torze tukowym o
promieniu R=1000m z predkoscia v=200km/godz. Jakie sa reakcje obu szyn, jesli ich
odlegto$¢ wynosi L=1,4m? . Rysunek powyzej.

4, Wimnik w ksztalcie walca o momencie bezwladnosei wzglgdem osi symetrii J=0,2kgm?
obraca si¢ wzgledem tej osi z predkoscia katowa 500 rad/s, a jego $rodek porusza si¢ po
okrggu o promieniu R=5m, w plaszczyZnie zawierajacej o$ walca. Jakie sa reakcje w
tozyskach wirnika oraz obciazenie preta laczacego wirnik ze srodkiem okregu?

5. Smiglo 1 czeéci wirujace silnika samolotu maja moment bezwladnodci wzgledem osi
podtuznej samolotu J=8kgm? a predkosé obrotowa silnika wynosi n=1200 obr./min.
Samolot porusza si¢ na uwiezi z predkoscia v=40m/s po poziomym okrggu o promieniu
r=25m. Jakim momentem dziata samolot na pret uwigzi?



